

## 政务动态

# 新时代 新征程 新伟业

黄平县:

## 念好“三字经”助推林产业高质量发展

本报讯(通讯员 林玉琴)为牢牢守好发展和生态两条底线,构建林业发展新格局和森林资源管护新机制,近年来,黄平县通过念好“绿”“防”“活”三字经,突破传统林业发展模式,提高林地利用率,加快推进林产业高质量发展。

念好“绿”字经,增厚绿色家底。通过大力实施“增绿工程”。统筹推进退耕还林、封山育林、森林抚育、低产低效林改造和石漠化综合治理、树种结构调整等工程项目,全面推进国土绿化。着力扩绿量、提质量、增

总量,实现森林质量提质升级。坚持以生态为根本,涵养水源为目的,不断调整优化树种结构,让森林资源更健康、更科学、更稳定。从2008年至今,共完成石漠化综合治理面积405998.7亩,其中防护林67133.85亩、经济林22249.35亩、封山育林269615.4亩、退化林修复47000.1亩。

念好“防”字经,打好资源保卫战。一是深入实施林长制,提高以“林长制”促“林长治”,建立健全县、乡(镇)、村三级责任监管体系,推动实现林业网格监管全覆盖,确保森林

资源得到有效保护。截至目前,县、乡、村三级林长共开展巡林8008人次(其中:县级林长巡林32人次、乡级林长巡林1332人次、村级林长巡林6644人次)。二是着力推动森林草原火灾各项防控措施落实,通过责任压实、宣传引导、巡山巡护、隐患排查、设卡堵源、野外火源管控、督促调度、巡查检查、值班值守、应急处置等工作措施。紧盯农事和野外火源管控,统筹护林员力量,在村口、路口、山口等重点区域,设置火源管控点,专人值班值守,加大劝诫力度,严禁火种带入林区。

念好“活”字经,赋能林下经济。认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持生态优先、绿色发展,走“产业生态化、生态产业化”绿色发展之路。积极“活绿”,因地制宜发展林下经济,拓宽农民增收渠道。运用现代经营技术模式,大力发展林蜂、林鸡、林药等林下经济。今年以来,全县完成经营和利用林地面积达39.4万亩,实现林下经济全产业链总产值5.1亿元,林下养鸡出栏60万只、林下养蜂2.65万箱、林下中药材4.5万亩。

浪洞镇:

## “三笔”绘就乡村振兴新图景



图为浪洞镇水产养殖基地

本报讯(通讯员 胡琴)近年来,黄平县浪洞镇紧密结合乡镇实际,自觉把改革创新摆在更加突出位置,以实干担当精神把改革蓝图变为美好现实。

提“生态之笔”,擦亮绿水青山“底色”。积极营造党员带头先行、群众自觉行动、人人爱绿护绿的氛围,以实际行动建设和守护绿水青山,为建设美丽浪洞增绿添彩。目前已完成植苗920亩,设立总林长2人、副总林长2人、镇级林长7人、村级林长33人,每月开展巡林3次以上。在公路沿线、进山路口张贴森林防火横幅、标语22条,入户走访宣传森林防火知识并签订张贴责任书3418户,开展森防院坝会89场次。

提“服务之笔”,增添民生幸福“成色”。全面加强民生保障,主动了解辖区群众遭遇突发事件、重大变故等特殊状况,实现应救尽救、救必精准,对因病因灾或其他困难原因造成生活困难的群众发放临时救助25136元。完成大冲村、松洞村、管桐村的饮水安全维修改造工程,解决了650人的饮水困难问题。完成松洞村马脑壳山塘维修改造项目解除了下游1500人的生命财产安全问题,完成沙包水库除险加固工程保障了500余亩农田灌溉用水问题。

提“产业之笔”,激发乡村振兴“亮色”。采用“党支部+公司+合作社+农户”的组织方式,大力发展蜂糖李、黑木耳、高粱、折耳根等特色农作物种植,深度开发“云上有山”项目,打造“影视+农耕+旅游+中医康养+茶文化+研学理念”为一体的乡村振兴文创教育综合体。落实雅拉德荣优质肉牛全产业链海福特母牛养殖主体2个,养殖规模50头。利用坝区水资源优势,建成水产养殖基地600余亩,不断做强优势产业,让乡村振兴的底色更亮、成色更足。

新州镇学坝村:

## 发挥“五员”作用 谱写乡村振兴新篇章

本报讯(通讯员 张峻瑞)近年来,黄平县新州镇学坝村驻村工作队牢记初心使命,扎根基层一线,围绕“一宣六帮”工作职责,在党建引领、产业发展、乡村治理等方面精准发力,通过“驻村”帮扶推动“助村”发展,用实际行动谱写乡村振兴新篇章。

用心当好党建工作“指导员”。第一书记带头学习党的二十届三中全会精神,严格落实“三会一课”“四议两公开”等制度,建强村党组

织战斗堡垒,通过在各村民小组制作宣传栏、车载喇叭宣传等方式,提高党的政策群众知晓度,以高质量党建引领全村高质量发展。

倾心当好防止返贫“守门员”。毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决守牢不发生规模性返贫底线。设立村公益基金,救助困难户26户共计4.6万元。推动就业帮扶,通过产业项目解决全村730人次就业,发放劳务费171.8万元。推动人才帮扶,设立助学金资

助学坝村学生30人9.9万元,为村东坡小学捐赠价值35.3万元办公用品和教学设施。

精心做好产业发展“领航员”。立足资源禀赋,注册“学坝”商标,打造“学坝·山泉水世界”“学坝·天然山泉水”“荷花园”“大棚蔬菜”“十里人家”“农家乐”“电子商务”等发展项目,有效破解村集体经济发展难题。截至目前,村集体经济收入累计过100万元。尽心当好乡村治理“协管员”。深入开

展乡村振兴积分制管理活动,围绕“强组织”“强产业”“生态美”“民风美”四项指标对全村农户进行积分加减,村民在“乡村振兴积分兑换点”兑换的日用品由村集体产业项目收入全额支持,实现产业发展提升乡村治理,乡村治理推动产业发展的良性循环。今年上半年,全村100余户村民参与积分兑换。

诚心当好为民办事“服务员”。中国农业银行倾情帮扶,学坝村驻村工作队积极对接,投入帮扶资金105万元,建设学坝村文化服务中心,为村民提供健身、娱乐、阅读场所。召开乡土人才、返乡学子交流座谈会,听取村民意见建议。定期开展入户走访,及时了解群众生产生活状况,帮助群众解决“急难愁盼”的问题。

## 奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

旧州镇:

## 烤烟烘烤忙 满眼“黄金叶”

本报讯(通讯员 石涛)“看着烟田从绿油油的一片变成金黄色,心里真是说不出的高兴。”近日,黄平县旧州镇烤烟种植大户吴志国站在自家130亩的烟田边,满脸洋溢着丰收的喜悦。从年初的育苗,到中期的移栽、施肥、除

草,再到后期的病虫害防治和烟叶采摘,每一个环节都凝聚着吴志国和家人的汗水与心血。如今,沉甸甸的烟叶即将化作实实在在的经济收入,他的心中充满了满足与期待。

今年,旧州镇的烤烟种植基地迎来丰

收,目前已进入烤烟烘烤期。

在旧州镇小村村烤烟种植基地,36间烤房同时开烤,十余名务工人员正在进行作业。他们将采摘后的烟叶经过细致的挑选、分类和编杆,然后送入烤房进行烘烤。烘烤

好的烟叶等待回冷后,还要进行拆干分拣、分拣验收、过秤打包……一片忙碌景象。

烤烟产业的发展不仅为旧州镇的烟农带来了可观的经济收入,更为当地社会经济的繁荣与发展注入了新的活力。

据悉,旧州镇今年落实烟农13户,合同种植面积710亩,烤烟工作将在9月中旬结束,预计全镇收购干烟8.85万公斤。同时,烤烟产业的发展也为当地提供了大量的务工机会,促进了村民的就业与增收,为乡村振兴战略的深入实施奠定了坚实的基础。

一碗水乡印地坝村:

## 种植八月瓜 结下“致富果”

本报讯(通讯员 潘虹 杨舒悦 黎耀轩)近日,笔者走进黄平县一碗水乡印地坝村八月瓜种植基地,只见果园里一株株翠绿的八月瓜藤长势喜人,绿油油的叶片下,一串串八月瓜果密密匝匝,丰收在望。基地负责人常诚穿梭在藤架间,满脸笑意地查看八月瓜长势。

印地坝村,有着丰富的水资源、适宜的气候与便捷的交通区位,适合八月瓜的种植、运输和游客采摘。2017年,常诚在当地大力发展农业特色产业、推动农旅融合发展的背景下,建立了八月

瓜种植基地。截至目前,印地坝村累计流转420亩土地发展种植八月瓜。自基地建立以来,采取“村集体+基地+农户”的组织方式进行管理,不仅壮大村级产业发展和村集体经济,同时也为周边300余名村民提供就业岗位,平均每人每年务工收入达到5000元以上。

八月瓜,昔日零星生长在山间的野果,如今摇身一变,成为村民创收的“致富果”。图为基地负责人常诚在查看八月瓜长势。

(备注:1亩=0.0667公顷)

